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Legăturile culturale ale românilor din Braşovul deceniului trei al secolului al XIX-iea cu cărturarii 
Blajului sunt cunoscute mai ales datorită contribuţiei lor la apariţia primei gazete politice a românilor din 
spaţiul intracarpatic: „Gazeta de Transilvania". Aceasta apare la 12 martie 1838 la Braşov. 

Principalii redactori - responsabili ai „Gazetei" au fost trei absolvenţi a şcolilor „Romei mici": 
George Bariţiu, Andrei Mureşanu şi vărul acestuia din urmă, Iacob Mureşianu. Cei trei tineri cărturari vor fi 
recomandaţi negustorilor români înstăriţi din Braşov, care doreau înfiinţarea unui periodic în limba română, 
de către profesorul blăjean Timotei Cipariu. 

Acesta din urmă va sprijini „Gazeta" prin publicarea unor articole, sfaturi şi îndrumări către 
aceştia spre a persevera în munca desfăşurată la Braşov1 . Bariţiu şi A. Mureşanu se vor implica în 
activitatea publicistică iar Iacob Mureşianu a fost numit ulterior profesor la gimnaziul latino-german nou 
înfiinţat de către fruntaşii braşovenilor. În plus el va colabora la „Gazetă" şi la suplimentul ei literar „Foaie 
pentru minte, inimă şi literatură". 

În vasta arhivă a Mureşenilor un loc aparte este reprezentat de documentele, corespondenţa şi 
referirile la articole din „Gazetă" păstrate ca un valoros material istoric de către pedagogul şi publicistul 
Iacob Mureşianu2 . După 1850 Iacob Mureşianu preia „Gazeta" şi continuă munca începută d~ Bariţiu, 
fiind sprijinit de un alt reprezentant al Blajului, mitropolitul greco-catolic Alexandru Sterca Şuluţiu. ln arhiva 
Mureşenilor se păstrează o parte din corespondenţa mitropolitului Şuluţiu cu Iacob Mureşianu, o scrisoare 
adresată de către mitropolit episcopului Gherlei, Ioan Alexi, precum şi răspunsul acestuia din urmă la 
epistola ierarhului unit. 

Cei doi prelaţi uniţi doreau să ajute moral şi material „Gazeta Transilvaniei". Mitropolitul Şuluţiu îi 
va cere episcopului sprijinul pentru susţinerea „Gazetei": „Te rog, ca prin tote midiloacele putintioase se 
ne silimu viaţia pomenitei Gazete din neindoita morte bateru pana atunci a o mantui; pana candu si noi 
aici în Blasiu am pote asia coordina trebile, catu se potemu da Publicului o Gazeta Politica, Religionara şi 
Literale"3• 

Cum putea fi ajutată „Gazeta" care nu de puţine ori a trecut prin momente grele, o spul)e 
mitropolitul Şuluţiu în rândurile următoare: „Midilocele prin carele potea desiguru mantui de perire, ar fi 
numai unu numeru de Prenumeranti mai mare, care numai asia ar pote cresce"4, îndemnându-i pe preoţii 
uniţi dar şi ..inteligenţia" să se aboneze la „Gazeta Transilvaniei", susţinând astfel ziarul braşovean. 

Episcopul Ioan Alexi îi va răspunde la această scrisoare mitropolitului, asigurându-l „ca după 
puterile mele se o sprijinescu", neuitând să amintească pe cei care erau împotriva bisericii unite: „ale 
antinaţionalistiloru şi a neamiciloru S(finte) Uniri5. 

Importanţa pe care o avea „Gazeta" asupra opiniei publice româneşti de la jumătatea secolului al 
XIX-iea este confirmată de răspunsul episcopului unit al Gherlei: „Cum ca G(azeta) Tr(ansilvaniei) e 
uniculu Organu naţionale în tota Monarchia austriaca în care sunt reprezentate lipsele şi interesele 
Româniloru ( ... ) e recunoscutu de toţi românii adevăraţi"6 • 

Evenimentele relatate mai sus se desfăşoară în perioada absolutismului din Imperiul Habsburgic, 
caracterizată prin cenzură, lipsa libertăţilor şi drepturilor politice sau religioase, acestor neajunsuri trebuind 
să le facă faţă românii din Ardeal, care erau integraţi la acea dată în imperiul multinaţional. 

După revoluţia de la 1848-1849 au existat unele neînţelegeri între reprezentanţii ortodocşilor şi 
greco-catolicilor transilvăneni. Astfel, o bună parte a intelectualităţii româneşti nu era de acord cu aceste 
conflicte, fiind conştienţi de rolul celor două biserici în mişcarea naţională a românilor7• 

1 Gherman M., Corespondenţa lui Timotei Cipariu păstrată în Arhiva Mureşenilor, în Cumidava, XII, 1979-1980, p. 239. 
2 Idem., Date şi fapte privind activitatea lui Iacob Mureşianu la „Gazeta de Transilvania' (1838-1877), în Cumidava, 1969, p. 75. 
3 Arhiva Mureşenilor, doc. 2991, dos. 588. 
4 Ibidem. 
5 Arhiva Mureşenilor, doc. 2992, dos. 588. 
6 Ibidem. 
7 Hitchins K., Ortodoxie şi na~onalitate. Andrei Şaguna şi românii din Transilvania 1846-1873, Bucureşti, 1995, p. 112. 
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De cele mai multe ori aceste neînţelegeri între ortodocşii şi uniţii ardeleni au fost cauzate de 
interese economice sau sociale. Aceste diferende se vor aplana, iar în anul 1860 când mitropolitul Şuluţiu 
va fi primit de către episcopul Andrei Şaguna la Sibiu. Anterior, ierarhul unit fusese la Viena unde a 
condus o delegatie românească primită de împăratul Francisc Josif. 

În august 1861 mitropolitul Şuluţiu beneficiază de o primire triumfală la Braşov8, unde era 
aşteptat de reprezentanţii ambelor confesiuni româneşti, precum şi de către G. Bariţiu şi I. Mureşianu, cei 
care au pus bazele „Gazetei Transilvaniei". Cei doi, alături de Andrei Mureşanu vor pune în practică 
recomandările fostului lor profesor, Timotei Cipariu, şi vor răspândi lumina cunoaşterii prin paginile 
periodicului românesc: "Dv. ştiţi bine, că foarte mult aţi folosit unde sunteţi; şi dacă veţi merge de acolo 
întunericul rămâne după Dv."9. 

NEW DATA CONCERNING THE HELP GIVED ev METROPOLIT ŞULUŢIU 
FOR "GAZETA TRANSILVANIEI" 

Abstract 

Since 1838, the year of appereance, "Gazeta Transilvaniei" was sustained by greek-catholic church. lts first owners 
were greek-catholics (George Bariţ, Iacob Mureşianu, Aurel Mureşianu) and they had good relations with Blaj, transilvanian center 
of this confession. This help was strong specially during the Metropolit Şuluţiu period. 

8 Mureşianu A.A„ Primirea triumfală a mitropolitului Şulu~u la Braşov în august 1861, în Carpa~i. din 16 ianuarie 1927, p. 1-2. 
9 Gherman M., Corespondenţa„., p. 249. 
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